
Материалы заданий 
заключительного этапа Всероссийской олимпиады школьников  

«На страже экономики» за 2019-2020 учебный год 
Тестовые задания для 8-9 классов 

Вопрос 1.  

В каких отношениях находится человек и природа?  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) природа осваивает человека 

(  ) человек регулирует природу 

( * ) человек осваивает природу 

(  ) природа регулирует человека 

(  ) при помощи корпоративных норм происходит восстановление природы 

 

Вопрос 2.  

В основе страхования лежит страховой риск. Страховым риском является 
предполагаемое событие, на случай наступления которого, проводится страхование. 
Событие, рассматриваемое в качестве страхового риска, должно обладать следующими 
признаками:  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) очевидность реализации события 

(  ) доминантными признаками 

(* ) вероятность и случайность его наступления 

(  ) признаками диверсификации 

(  ) признаками рецессии Бертрана 

 

Вопрос 3.  

В соответствии со ст. 3.1 КоАП РФ административное наказание применяется в целях: 
(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

( * ) предупреждения совершения новых правонарушений как самим правонарушителем, 
так и другими лицами 

(  ) изобличения виновного лица 

(  ) восстановления нарушенного права потерпевшего 

(  ) исправления нарушителя 

(  ) унижения человеческого достоинства физического лица 
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Вопрос 4.  

Вставьте пропущенное слово / словосочетание в предложение: 

Металлическая монета – это денежный знак, округлой формы и изготовленный из 
металла, по отношению к банковским билетам металлическая монета является 
____________________________ денежным знаком, выпуск которой производится в 
зависимости от количества выпускаемых банковских билетов в определенной 
пропорции. (Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) не эмиссионным 

(  ) не платежеспособным 

(  ) последующим 

( * ) разменным 

(  ) расчетно-депонируемым 

 

Вопрос 5.  

Дети, молодежь, мужчины — это социальные общности, выделяемые по:  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) профессиональному признаку 

( * ) демографическому признаку 

(  ) этническому признаку 

(  ) 

(  ) 

(  ) 

территориальному признаку 

национальному признаку 

гендерному признаку 

 

Вопрос 6.  

Для характеристики понятия «социальные нормы» используются термины:  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) родители, дети 

(  ) мужчины, женщины 

( *  ) традиции, обычаи 

(  ) 

(  ) 

прокуратура, адвокатура 

искусство, философия 

 

Вопрос 7.  

Из приведенного перечня выберите вид юридической ответственности:  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

( * ) материальная ответственность 
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(  ) моральная ответственность 

(  ) политическая ответственность 

(  ) социальная ответственность 

(  ) правильного ответа нет 

 

Вопрос 8.  

Какое из этих утверждений является верным? 

1. потребитель имеет право требовать от продавца сертификат соответствия. 

2. потребитель вправе контролировать условия, место и время производства товара 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

( * ) верно только утверждение 1 

(  ) верно только утверждение 2 

(  ) оба утверждения верны 

(  ) оба утверждения неверны 

 

Вопрос 9.  

Какое из этих утверждений является верным? 

1. Правоспособность возникает с момента рождения и прекращается моментом смерти 

2. Дееспособность лица возникает с момента достижения совершеннолетия и зависит от 
состояния здоровья.  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

( * ) верно только утверждение 1 

(  ) верно только утверждение 2 

(  ) верны утверждения 1 и 2 

(  ) правильного утверждения нет 

 

Вопрос 10.  

Минимальный возраст уголовной ответственности  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) 12 лет 

( * ) 

(  ) 

(  ) 

14 лет 

16 лет 

18 лет 
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Вопрос 11.  

На основе какого критерия выделяют позитивные и негативные нормы:  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) юридического критерия 

(  ) способа формирования и обеспечения норм 

(  ) содержания норм 

( * ) социальной направленности норм 

(  ) преемственности норм 

 

Вопрос 12.  

Ниже приведен перечень терминов, характеризующих понятие "субъекты трудового 
права". Среди них необходимо выбрать лишний термин, относящийся к другому 
понятию.  (Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) работник 

(  ) работодатель 

(  ) профсоюз 

( * ) 

(  ) 

индивидуальный предприниматель 

трудовой коллектив 

 

Вопрос 13.  

Отклоняющееся поведение представляет собой тип поведения:  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) не имеющий осознанных мотивов и продуманных целей 

(  ) всегда приводящий к отрицательным последствиям 

(  ) способствующий утверждению идеалов добра и справедливости 

( * ) отклоняющееся от общепринятых, наиболее распространённых и устоявшихся 
общественных норм 

(  ) закрепленный в государственном законодательстве 

 

Вопрос 14.  

Подберите понятие к данному определению: «Применение к правонарушителю 
предусмотренных санкцией юридической нормы мер государственного принуждения, 
выражающихся в форме лишений личного, организационного либо имущественного 
характера»:  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) государственное принуждение 

(  ) правоприменение 
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(  ) законность 

(  ) правопорядок 

( * ) юридическая ответственность 

 

Вопрос 15.  

Право регулирует:  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

( *) общественные отношения 

(  ) отношения между природными объектами 

(  ) отношения между людьми и животными 

(  ) мысли и чувства людей 

(  ) переживания и эмоции субъектов 

 

Вопрос 16.  

Правомерное поведение является видом:  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) противоправного поведения 

( * ) правового поведения 

(  ) форм реализации норм права 

(  ) правовых стимулов 

(  ) правильного ответа нет 

 

Вопрос 17.  

Предконфликтная стадия – это период социального конфликта, в течение которого 
происходит:  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) устранение противоречий между сторонами 

(  ) столкновение сторон 

( * ) накопление противоречий 

(  ) частичная или полная реализация целей противоборствующих сторон 

(  ) 

(  ) 

стороны достигают компромисса 

стороны начинают вести переговоры 
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Вопрос 18.  

Принято решение строить новый бассейн. Цена выбора этого решения определяется 
наиболее точно:  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) стоимостью бассейна, имеющего лучшие на данный момент технические 
характеристики 

(  ) сметной стоимостью строительства 

(  ) затратами капитала, труда и природных ресурсов 

( * ) другими материальными благами и услугами, от которых придется отказаться в 
пользу строительства бассейна 

(  ) стоимостью аналогичного бассейна, построенного в соседнем районе 

 

Вопрос 19.  

Соблюдение норм права – это:  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) форма (источник) права 

( * ) форма реализации норм права 

(  ) правовое отношение 

(  ) способ правового регулирования 

(  ) тип правового регулирования 

 

Вопрос 20.  

Среди антидемократических правовых режимов самым жестким является:  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) авторитарный 

(  ) тоталитарный 

( * ) фашистский 

(  ) правильного ответа нет 

 

Вопрос 21.  

Уголовная ответственность отсутствует за  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) приготовление к совершению преступления небольшой тяжести 

(  ) покушение на преступление 

( * ) возникший у человека замысел совершить преступление 
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(  ) приготовление к совершению преступления средней тяжести 

 

Вопрос 22.  

Укажите межотраслевой принцип права:  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) принцип законности 

(  ) принцип справедливости 

( * ) принцип состязательности 

(  ) принцип равенства 

(  ) принцип гуманизма 

 

Вопрос 23.  

Укажите элемент системы нормативного регулирования первобытного общества:  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) право 

(  ) правовой прецедент 

(  ) договор нормативного содержания 

( * ) агрокалендарь 

(  ) 

(  ) 

правовой обычай 

корпоративная норма 

 

Вопрос 24.  

Что из перечисленного не входит в бесплатные медицинские услуги по полису 
обязательного медицинского страхования? (Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) курс массажа, назначенный лечащим врачом по медицинским показаниям 

(  ) анестезия в стоматологии 

(  ) приобретение лекарственных средств, назначенных врачом, при лечении в стационаре 

(  ) приобретение расходных материалов для оперативного лечения травм 

( * ) нет правильного ответа 

 

Вопрос 25.  

Административно-правовыми отношениями НЕ являются:  

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[ * ] отношения, связанные с привлечением гражданина к уголовной ответственности 

[ * ] отношения, связанные со вступлением в брак 
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[ * ] отношения, связанные с поднаймом гражданином жилого помещения 

[  ] отношения, связанные с получением лицензии на осуществление лицензируемого 
вида деятельности 

[  ] отношения, связанные с регистрацией автотранспортного средства в подразделении 
ГИБДД 

[  ] отношения, связанные с прохождением службы в органах внутренних дел 

 

Вопрос 26.  

В российском законодательстве вина может выражаться в форме:  

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[  ] необходимой обороны 

[  ] крайней необходимости 

[ * ] неосторожности 

[ * ] умысла 

[  ] презумпции невиновности 

 

Вопрос 27.  

В соответствии с Уголовным кодексом РФ к обстоятельствам, исключающим 
преступность деяния, относятся:  

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[  ] нахождение подозреваемого в состоянии наркотического опьянения 

[ * ] крайняя необходимость 

[  ] несовершеннолетие виновного 

[ * ] необходимая оборона 

[  ] явка с повинной 

 

Вопрос 28.  

Гуманизм НЕ относятся к:  

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[ * ] законам природы 

[ * ] законам эстетики 

[  ] принципам отношения человека к человеку 

[  ] принципам отношения общества к человеку 

[ * ] законам И. Ньютона 

[  ] этическим принципам 
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Вопрос 29.  

Доход предпринимателя – это вознаграждение:  

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[  ] за проданный товар или оказанную услугу 

[ * ] за предоставление ресурса 

[ * ] за риск 

[ * ] за инновации 

[  ] за управление корпорацией 

[ * ] как результат монополии на новую комбинацию 

 

Вопрос 30.  

Из чего состоит цена футбольного мяча?  

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[ * ] производство и упаковка на заводе 

[  ] популярность футбола как вида спорта 

[ * ] НДС 

[ * ] размещение и продажа в сети спортивных магазинов "ПоволжьеСпорт" 

[ * ] качество материала, из которого был сделан мяч 

 

Вопрос 31.  

К форме государства не относится:  

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[  ] форма правления 

[ * ] форма распределения 

[  ] форма государственного устройства 

[  ] государственно-правовой режим 

[ * ] форма суверенитета 

[ * ] форма права 

 

Вопрос 32.  

По степени общественной опасности правонарушения делятся на:  

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[  ] злоупотребления правом 

[ * ] преступления 
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[  ] объективно-противоправные деяния 

[  ] деликты 

[ * ] проступки 

[  ] казусы 

 

Вопрос 33.  

Укажите внешние функции государства:  

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[  ] экономическая 

[  ] политическая 

[ * ] обороны 

[ * ] интеграции в мировую экономику 

[  ] 

[  ] 

налоговая 

поддержания мирового правопорядка 

 

Вопрос 34.  

Укажите элементы состава правового отношения:  

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[  ] вина 

[  ] объект 

[  ] мотив и цель 

[ * ] содержание 

[  ] гипотеза 

[  ] диспозиция 

 

Вопрос 35.  

Факторами, влияющими на предложение, являются  

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[ * ] изменение ресурсных цен 

[ * ] изменение технологии 

[ * ] изменение ожиданий производителей 

[ * ] изменение количества продавцов 

[  ] 

[  ] 

 

изменение количества покупателей 

изменение доходов покупателей 
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Вопрос 36.  

Цены на персональные компьютеры резко выросли вследствие снижения предложения 
персональных компьютеров. Это может стать причиной …  

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[ * ] снижения зарплаты операторов 

[  ] роста зарплаты программистов 

[  ] роста зарплаты операторов 

[ * ] снижения зарплаты программистов 

[  ] 

[  ] 

снижения выручки производителей компьютеров 

увеличения выручки производителей компьютеров 

 

Вопрос 37.  

Что в соответствии с Конституцией РФ относится к ведению Президента РФ (выберите 
несколько вариантов ответа):  

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[ * ] назначение выборов Государственной Думы 

[  ] изменение законов 

[  ] обращение к Верховному Суду 

[ * ] назначение референдума 

[ * ] обращение к Федеральному Собранию с ежегодными посланиями  

назначение полицейских 

 

Вопрос 38.  

Что входит в объем понятия «право собственности»? 

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[  ] содержание 

[ * ] владение 

[ * ] пользование 

[  ] обновление 

[ * ] распоряжение 

[  ] управление 
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Вопрос 39.  

Воспользовавшись клавиатурой, введите недостающее слово в тексте. 

Предупреждение – мера административного наказания, выраженная в официальном 
______________ физического или юридического лица.  

(Тип: Ввод строки, Баллов: 1, Попыток: 1) 

 порицании 
 

 

Вопрос 40.  

Воспользовавшись клавиатурой, введите недостающее слово в тексте. 

Минимальный уровень потребления определяет такой показатель, как черта _________ .  

(Тип: Ввод строки, Баллов: 1, Попыток: 1) 

 бедности 
 

 

Вопрос 41.  

Воспользовавшись клавиатурой, введите недостающее слово в тексте. 

Объединение граждан, связанных родством и (или) свойством, имеющих в общей 
собственности имущество и совместно осуществляющих производственную и иную 
хозяйственную деятельность (производство, переработку, хранение, транспортировку и 
реализацию сельскохозяйственной продукции), основанную на их личном участии – это 
___________ хозяйство.  

(Тип: Ввод строки, Баллов: 1, Попыток: 1) 

 фермерское 
 

 

Вопрос 42.  

Воспользовавшись клавиатурой, введите недостающее слово в тексте. 

Проблема, которая служит причиной разногласий между сторонами, называется ____ 
конфликта.  

(Тип: Ввод строки, Баллов: 1, Попыток: 1) 

 предметом 
 

 

Вопрос 43.  

Воспользовавшись клавиатурой, введите недостающее слово в тексте: 

«Закон – нормативный правовой акт, имеющий ________ юридическую силу»  

(Тип: Ввод строки, Баллов: 1, Попыток: 1) 

 высшую 
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Вопрос 44.  

Воспользовавшись клавиатурой, введите термин которому соответствует следующее 
определение:  

Обязательный, индивидуально безвозмездный платёж, взимаемый с организаций и 
физических лиц.  

(Тип: Ввод строки, Баллов: 1, Попыток: 1) 

 Налог 
 

 

Вопрос 45.  

В указанном фрагменте из Федерального закона от 31.05.2002 № 62-ФЗ «О гражданстве 
Российской Федерации» пропущено число. Введите его с помощью клавиатуры: 

 

«Иностранные граждане и лица без гражданства, достигшие возраста восемнадцати лет и 
обладающие дееспособностью, вправе обратиться с заявлениями о приеме в гражданство 
Российской Федерации в общем порядке при условии, если указанные граждане и лица: 
а) проживают на территории Российской Федерации со дня получения вида на 
жительство и до дня обращения с заявлениями о приеме в гражданство Российской 
Федерации в течение ____ лет непрерывно, за исключением случаев, предусмотренных 
частью второй настоящей статьи.»  

(Тип: Ввод числа, Баллов: 1, Попыток: 1) 

 5 
 

 

Вопрос 46.  

Воспользовавшись клавиатурой, введите ответ. 

В базовом году численность рабочих составляла 330 рабочих. В плановом году 
планируется увеличить численность рабочих на 10%. Объем произведенной товарной 
продукции составляет 4550 тыс. руб., в плановом году ожидается увеличение объема 
производства на 6%. Определить, на сколько процентов изменится  производительность 
труда в плановом году.  

(Тип: Ввод числа, Баллов: 1, Попыток: 1) 

 3,6 
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Вопрос 47.  

Установите соответствие между административным наказанием их сроками  

(Тип: Соответствие, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Административный арест До пятнадцати суток 

Административное приостановление 
деятельности 

До девяноста суток 

Дисквалификация От шести месяцев до трех лет 

Обязательные работы   От двадцати до двухсот часов 
 

 

Вопрос 48.  

Установите соответствие между видом собственности и его характеристикой:  

(Тип: Соответствие, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Личная собственность Предполагает пользование имуществом в личных 
целях без получения дохода   

Индивидуальная частная 
собственность 

Предполагает извлечение прибыли из объекта 
собственности 

Корпоративная собственность Подразумевает владение объектом собственности 
на основе доли 

Общественная собственность Не предполагает выделение части объекта 
собственности 

 

 

Вопрос 49.  

Установите соответствие между понятием и термином:  

(Тип: Соответствие, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Экономические способы Установление определенного порядка 
ценообразования 

Удерживание рынка Направлены на изменение конъюнктуры рынка, 
создание определенного положения в области 
финансов, валютных и налоговых операций, 
оплаты труда 

Административные способы Заключается в сохранении фирмой существующего 
положения на рынке или благоприятных условий 
для своей деятельности 

 

 

Вопрос 50.  

Установите соответствие между товаром или услугой и их характеристиками:  

(Тип: Соответствие, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Услуга Производится и потребляется одновременно 
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Товар Производится и потребляется в разное время в 
разных 

 

 

Вопрос 51.  

Установите соответствие между формами занятости и безработицы и их примерами:  

(Тип: Соответствие, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Человек болен и временно не 
работает 

Относится к категории занятых 

Работник потерял надежду найти 
работу и прекратил ее поиски 

Более не учитывается в составе рабочей силы 

Работник уволился добровольно, 
ищет, но еще не нашел работу 

Попадает в категорию фрикционных безработных 

Работник потерял работу из-за спада 
в экономике 

Попадает в категорию циклических безработных 

Рабочий более не обладает 
навыками, требующимися в 
экономике 

Попадает в категорию структурных безработных 

 

 

Вопрос 52.  

Установите соответствие между функцией государства и ее практической реализацией  

(Тип: Соответствие, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Защита конкуренции Внёсение изменений в антимонопольное 
законодательство 

Производство общественных благ Строительство железных дорог 

Правовое регулирование экономики Укрепление курса национальной валюты и 
снижение инфляции 

Перераспределение доходов Внёсение изменений в законодательство о 
налогообложении доходов граждан 

Внёсение изменений в 
антимонопольное законодательство 

Внёсение изменений в банковское 
законодательство 

 

 

 

Вопрос 53.  

Расположите указанные текстовые фрагменты в верном порядке: так как они 
расположены в тексте Присяги Президента РФ народу, (знаки препинания в конце 
каждого из фрагментов могут отсутствовать):  

(Тип: Порядок, Баллов: 1, Попыток: 1) 

# Правильный порядок 

1  Клянусь 
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2  при осуществлении полномочий 
Президента Российской Федерации 

3  уважать и охранять 

4  права и свободы человека и гражданина 

5  соблюдать и защищать 

6 Конституцию Российской Федерации 

7 защищать суверенитет и независимость 
безопасность и целостность государства 

8 верно служить народу 
 

 

 

Вопрос 54.  

Установите хронологический порядок даты основания следующих служб:  

(Тип: Порядок, Баллов: 1, Попыток: 1) 

# Правильный порядок 

1  Федеральная миграционная служба 

2  Федеральная служба безопасности 

3  Федеральная антимонопольная служба 

4  Следственный комитет 
 

 

 

Вопрос 55.  

 Из имеющегося списка подберите необходимые элементы текста и заполните ими 
пропуски. Каждое слово (словосочетание) может быть использовано только один раз. 
Заметьте, в перечне слов больше, чем пропущенных. 

(Тип: Банк слов, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Административным правонарушением признается _______*_______, _______**______ действие 
(бездействие) физического или юридического лица, за которое Кодексом Российской Федерации об 
административных правонарушениях или законами субъектов Российской Федерации об 
административных правонарушениях установлена административная ответственность. 

*противоправное 
**виновное 
противозаконное 
умышленное 
общественно-опасное 
наказуемое 
 



17 
 
Вопрос 56.  

Из имеющегося списка подберите необходимые элементы текста и заполните ими 
пропуски. Каждое слово (словосочетание) может быть использовано только один раз. 
Заметьте, в перечне слов больше, чем пропущенных. 

(Тип: Банк слов, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Глобальные проблемы современности – это комплекс ____*_____ проблем, затрагивающих как мир в 
_____**_____, так и отдельные его регионы, решаемые только в результате ____***_____ усилий 
всех стран, человечества в целом. 

* общечеловеческих 
** целом 
*** совместных 
насильственных 
общественном поле 
социальных 
 
Вопрос 57.  

Из имеющегося списка подберите необходимые элементы текста и заполните ими 
пропуски. Заметьте, в перечне слов больше, чем пропущенных, (в вариантах ответов 
слова приведены в именительном падеже и единственном числе, обратите внимание, что 
в тексте они могут склоняться). 

(Тип: Банк слов, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Под ___*___ граждан согласно ст. 17 ГК РФ понимают способность гражданина иметь гражданские 
права и обязанности. Одной из характерных черт этого явления граждан является принцип ___**___, 
т.е. равная возможность всех иметь все предусмотренные законом права и обязанности. 
Возникновение этого явления связывается с моментом ___***___ гражданина. 

равноправие 
дееспособсность 
*правоспособность 
гарантированность 
независимость 
**равенство 
***рождение 
деликтоспособность 
смерть 
 
 

Вопрос 58.  

Из имеющегося списка подберите необходимые элементы текста и заполните ими 
пропуски. Заметьте, в перечне слов больше, чем пропущенных.  

(Тип: Банк слов, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Профсоюз – это добровольная ____*_____ организация, объединяющая ________**_______, 
связанных общими интересами по роду их деятельности для ______***______ трудовых и 
социально-экономических прав и интересов своих членов. 

* общественная 
 государственная 
 частная 
**работников 
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 служащих 
 людей 
*** защиты 
организации 
определения 
 
Вопрос 59.  

Выберете по одному правильному ответу из каждого выпадающего списка: 

(Тип: Вложенные ответы, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Заполните пропуски верными расшифровками аббревиатур в сфере избирательного права 

Мораль - это система принципов отношения к  ___*___, обществу, природе, комплекс 
естественно сложившихся в общественном ___**___ представлений о хорошем и плохом, 
правильном и неправильном, добре и зле. 

* человеку  
миру 
родителям 
 
** сознании  
мнении 
объединении 
 

Вопрос 60.  

Выберете по одному правильному ответу из каждого выпадающего списка: 

(Тип: Вложенные ответы, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Материнство и __*__, семья находятся под защитой государства. 

Забота о детях, их __**__ – равное право и __***__ родителей. 

 

* детство 
любовь 
отцовство 
семья 
 
** воспитание 
обучение 
питание 
развитие 
 
*** обязанность 
долг 
формирование 
желание 
 

Вопрос 61.  

Выберете по одному правильному ответу из каждого выпадающего списка: 

(Тип: Вложенные ответы, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Несовершеннолетними лицами, совершившими преступление, в соответствии с УК РФ 
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признаются лица, которым ко времени совершения ____*_____ исполнилось __**_ 
лет, но не исполнилось __***__ лет: 
 
правонарушения 
*преступления 
деяния 
 
12 
**14 
15 
 
16 
***18 

17 

 

Вопрос 62.  

Выберете по одному правильному ответу из каждого выпадающего списка: 

(Тип: Вложенные ответы, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Производительность труда – это _____*______ производственной деятельности 
_______**_____, измеряемая ______***_______ производимой продукции за единицу 
рабочего времени 

*продуктивность 

 эффект 

 объем 

 

**работников 

 фирмы 

государства 

 

***количеством 

 качеством 

стоимостью 
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Вопрос 63.  

Под каким номером указан герб МВД?  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

()                ()  

 
 

()   (*)  
 
 
 

Вопрос 64.  

Что не может являться объектом страхования?  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  )  ( )  

() (*)  
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5)  
  

  

 

Вопрос 65.  

Чем подтверждается факт и причина произошедшего страхового случая?  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

() ()  

(*) ()  
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Вопрос 66.  

Никто не может быть привлечен к ответственности за совершение налогового 
правонарушения иначе, как по основаниям и в порядке, которые предусмотрены –  
(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

() ()  

()  (*)  

()  
Вопрос 67.  

Какой из представленных рисунков демонстрирует кривую производственных возможностей? 
(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

() ()  
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() 13  (*)  

() () 19  
 

Вопрос 68.  

Установите соответствие между строками из гимна Российской Федерации и изображениями, в 
которых зашифрованы пропущенные слова:  
(Тип: Соответствие, Баллов: 1, Попыток: 1) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

Могучая воля, великая слава —  
Твоё достоянье на все _____! 

 От южных морей до полярного 
края  
Раскинулись наши _______. 

 Широкий простор для мечты и для 
жизни  
Грядущие нам открывают _____. 
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Материалы заданий 
заключительного этапа Всероссийской олимпиады школьников  

«На страже экономики» за 2019-2020 учебный год 
Тестовые задания для 10 классов 

Вопрос 1.  

В соответствии со ст. 3.1 КоАП Российской Федерации административное наказание 
применяется в целях:  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

( *) предупреждения совершения новых правонарушений как самим правонарушителем, 
так и другими лицами 

(  ) изобличения виновного лица 

(  ) восстановления нарушенного права потерпевшего 

(  ) исправления нарушителя 

(  ) унижения человеческого достоинства физического лица 

 

Вопрос 2.  

Налогоплательщики не обязаны:  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) вести в установленном порядке учет своих доходов (расходов) и объектов 
налогообложения, если такая обязанность предусмотрена законодательством о 
налогах и сборах 

(  ) представлять в установленном порядке в налоговый орган по месту учета налоговые 
декларации (расчеты), если такая обязанность предусмотрена законодательством о 
налогах и сборах 

(* ) использовать налоговые льготы при наличии оснований и в порядке, установленном 
законодательством о налогах и сборах 

(  ) встать на учет в налоговых органах, если такая обязанность предусмотрена 
Налоговым кодексом 
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Вопрос 3.  

Закон спроса имеет исключение: его действию не подвержены:  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

( * ) товары первой необходимости 

(  ) ценные бумаги 

(  ) бытовая техника 

(  ) медицинские услуги 

(  ) земельные участки 

 

 

Вопрос 4.  

Рост производительности труда за счет увеличения фонда рабочего времени означает: 
(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) внедрение новой техники 

(  ) интенсивный фактор экономического роста 

(  ) совершенствование организации производства 

( * ) экстенсивный фактор экономического роста 

(  ) рост трудоемкости изготовления продукции 

 

Вопрос 5.  

Терпящая убытки фирма привлекла талантливого кризис-менеджера, который за год 
смог вывести её из кризисного состояния. Какой фактор производства был использован 
фирмой в первую очередь?  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) капитал 

( * ) труд 

(  ) земля и природные ресурсы 

(  ) 

(  ) 

предпринимательские способности 

денежные средства 

 

Вопрос 6.  

Кто может подлежать уголовной ответственности?  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) живое существо 

(  ) юридическое лицо 
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( *  ) физическое лицо 

(  ) 

(  ) 

физическое и юридическое лицо 

среди перечисленных нет правильных ответов 

 

Вопрос 7.  

Уголовная ответственность предусматривается за ______ .  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

( * ) угон автомобиля 

(  ) переход улицы в неположенном месте 

(  ) нарушения санитарных правил 

(  ) пребывания на рабочем месте в нетрезвом виде 

 

Вопрос 8.  

Гносеологическая позиция, отрицающая возможность объективного познания мира  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

( * ) агностицизм 

(  ) гилозоизм 

(  ) познавательный скептицизм 

(  ) познавательный оптимизм 

 

Вопрос 9.  

Для современного общества постмодерна характерна этическая установка:  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

( * ) этический плюрализм 

(  ) этический монизм 

(  ) этический дуализм 

(  ) этический сенсуализм 

 

Вопрос 10.  

Какая черта НЕ присуща традиционному обществу?  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) теологическая концепция права 

( * ) 

(  ) 

(  ) 

доминирование естественных наук 

теоцентризм 
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построение социальной жизни на соборных основаниях 

 

Вопрос 11.  

Деклассированные, опустившиеся люди это:  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) маргиналы 

(  ) консерваторы 

(  ) безработные 

( * ) люмпены 

(  ) 

(  ) 

либералы 

беспартийные 

 

Вопрос 12.  

Автором социологического объяснения причин отклоняющегося поведения, согласно 
которому отклоняющееся поведение зависит от кризисных явлений, происходящих в 
обществе, является:  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) К. Поппер 

(  ) А. Вышинский 

(  ) Н. Макиавелли 

( * ) 

(  ) 

Э. Дюркгейм 

Ч. Ломброзо 

 

Вопрос 13.  

Нация отличается от класса тем, что:  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) складывается с возникновением государства 

(  ) является большой социальной группой 

(  ) формируется в условиях первобытного общества 

( * ) является этнической общностью 

(  ) является достаточно неустойчивым этническим образованием 
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Вопрос 14.  

Противодействие коррупции - деятельность:  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) Федеральных органов 

(  ) Органов власти субъектов 

(  ) Органов местного самоуправления 

(  ) Институтов гражданского общества 

( * ) всё перечисленное выше 

 

Вопрос 15.  

Укажите подвиды нормативного регулирования:  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

( *) все ответы верные 

(  ) регулирование, основанное на корпоративных нормах 

(  ) регулирование, основанное на нормах морали 

(  ) регулирование, основанное на религиозных нормах 

(  ) правовое регулирование 

 

Вопрос 16.  

Назовите признак юридической ответственности:  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) общеобязательность 

( * ) неотвратимость 

(  ) общий характер 

(  ) формальная определенность 

(  ) структурная организованность 

 

Вопрос 17.  

В соответствии  с какой концепцией правопонимания предлагается понимать право как 
возведенную в закон волю господствующего класса, обусловленную экономическими 
условиями его жизнедеятельности:  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) естественно-правовая концепция правопонимания 

(  ) психологическая концепция правопонимания 

( * ) марксистская концепция правопонимания 
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(  ) историческая концепция правопонимания 

(  ) социологическая концепция правопонимания 

 

Вопрос 18.  

Назовите основание исключения юридической ответственности:  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) помилование 

(  ) амнистия 

(  ) примирение с потерпевшим 

( * ) невменяемость 

(  ) правильного ответа нет 

 

Вопрос 19.  

Укажите признак государства:  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) юридическая деятельность 

( * ) особая организация политической власти 

(  ) юридическая практика 

(  ) совокупность общественных объединений 

 

Вопрос 20.  

Укажите элемент формы государства:  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) механизм государства 

(  ) государственный орган 

( * ) политический режим 

(  ) 

(  ) 

государственная граница 

право 

 

Вопрос 21.  

Среди антидемократических правовых режимов самым мягким является:  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) маргинальный 

(  ) конформистский 
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( * ) авторитарный 

(  ) 

(  ) 

тоталитарный 

правильного ответа нет 

 

Вопрос 22.  

Укажите элемент правовой нормы:  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) мотив 

(  ) субъективная сторона 

( * ) гипотеза 

(  ) содержание 

(  ) юридический факт 

 

Вопрос 23.  

По общему правилу правоотношение возникает на основе:  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) юридических идей 

(  ) правосознания 

(  ) субъектов права 

( * ) норм права 

 

Вопрос 24.  

Какой принцип отражает положение «Бремя доказывания уголовной вины лежит на 
обвинителе»:  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) верховенства закона 

(  ) правильного ответа нет 

(  ) неотвратимости ответственности 

(  ) справедливости 

( * ) презумпции невиновности 

Вопрос 25.  

Укажите статус и роль какого органа предложил закрепить в Конституции Российской 
Федерации Президент  в Послании к Федеральному Собранию в 2020 году?  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) Конституционное совещание 
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(  ) Сенат 

( * ) Государственный совет 

(  ) Конституционный совет 

 

Вопрос 26.  

ОСАГО – обязательное страхование автогражданской ответственности. Что такое и как 
расшифровывается ДСАГО?  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) Дальневосточное страхование автогражданской ответственности 

(  ) Детализованное страхование автогражданской ответственности 

( * ) Дополнительное страхование автогражданской ответственности 

(  ) Добровольное страхование автогражданской ответственности 

(  ) Договорное страхование автогражданской ответственности 

 

Вопрос 27.  

Как расшифровывается аббревиатура ММВБ?  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) Международная Московская валютная биржа 

(  ) Межгосударственная Московская валютная биржа 

(  ) Межотраслевая Московская валютная биржа 

( * ) Московская межбанковская валютная биржа 

 

Вопрос 28.  

Земельный налог, налогоплательщики. Объектом налогообложения признаются 
земельные участки, расположенные в пределах муниципального образования на 
территории которого введен налог. Не признаются объектом налогообложения:  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) земельные участки, входящие в состав общего имущества многоквартирного дома 

(  ) земельные участки из состава земель лесного фонда 

(  ) земельные участки, изъятые из оборота в соответствии с законодательством 
Российской Федерации 

(  ) земельные участки, ограниченные в обороте в соответствии с законодательством 
Российской Федерации, занятые находящимися в государственной собственности 
водными объектами в составе водного фонда 

( * ) все вышеперечисленное верно 
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Вопрос 29.  

Административно-правовыми отношениями НЕ являются:  

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[ * ] отношения, связанные с привлечением гражданина к уголовной ответственности 

[ * ] отношения, связанные со вступлением в брак 

[ * ] отношения, связанные с поднаймом гражданином жилого помещения 

[  ] отношения, связанные с получением лицензии на осуществление лицензируемого 
вида деятельности 

[  ] отношения, связанные с регистрацией автотранспортного средства в подразделении 
ГИБДД 

[  ] отношения, связанные с прохождением службы в органах внутренних дел 

 

Вопрос 30.  

Какие из перечисленных рыночных факторов препятствуют входу фирм на новый 
рынок и формированию несовершенной конкуренции?  

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[  ] снижение конкурентами цен на продукцию 

[ * ] повышение конкурентами расходов на рекламу 

[ * ] увеличение конкурентами цен на продукцию 

[ * ] низкие издержки у конкурентов 

[  ] 

[  ] 

высокие издержки у конкурентов 

понижение конкурентами расходов на рекламу 

 

Вопрос 31.  

Бухгалтерская прибыль равна:  

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[  ] сумме внутренних (неявных) и внешних (явных) издержек 

[ * ] разности между общим доходом и внешними (явными) издержками 

[  ] разности между общим доходом и внутренними (явными) издержками 

[ * ] сумме внутренних (неявных) издержек и экономической прибыли 

[  ] разности между общей выручкой и амортизацией 
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Вопрос 32.  

Выберите обязательные признаки преступления:  

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[ * ] общественная опасность, противоправность 

[ * ] наказуемость, виновность 

[  ] общественная опасность, аморальность 

[  ] систематичность, наказуемость 

[  ] все ответы неправильные 

 

Вопрос 33.  

Какой признак характеризует индустриальное общество?  

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[  ] низкая социальная мобильность 

[ * ] зарождение массовой культуры 

[ * ] появление единого национального языка 

[ * ] появление классовой стратификации 

[  ] глобализация экономики 

[  ] сословный тип стратификации 

 

Вопрос 34.  

Противодействие коррупции в Российской Федерации основывается на следующих 
принципах:  

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[ * ] неотвратимость ответственности 

[  ] порицание со стороны государства 

[ * ] гласность 

[ * ] законность 

[  ] подотчётность специальному ведомству, установленному в законном порядке 

 

Вопрос 35.  

Субъектами права не могут выступать:  

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[  ] церковь 

[ * ] животные 

[  ] физические лица 



34 
 
[  ] юридические лица 

[ * ] неодушевленные предметы 

[   ] несовершеннолетние 

 

Вопрос 36.  

В соответствии с законодательством полиция предназначена для … ?  

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[  ] для обсуждения законопроектов 

[ * ] защиты жизни, здоровья, прав и свобод граждан Российской Федерации, иностранных 
граждан, лиц без гражданства 

[ * ] для обеспечения общественной безопасности 

[  ] для обеспечения национальной безопасности 

[ * ] для противодействия преступности, охраны общественного порядка, собственности 

[  ] для обеспечения социальной защищенности 

 

Вопрос 37.  

Семья Ивановых застраховала недвижимое имущество (трехкомнатная квартира в 
многоквартирном доме), основные условия страхования: договор заключен сроком на 1 
год, страховое возмещение покрывает все основные риски, связанные с уничтожением 
жилища. В каких случаях события не будут являться страховыми?  

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[  ] залив квартиры водой соседями с верхнего этажа 

[  ] пожар в многоквартирном доме, который произошел ввиду неисправности 
электрической проводки в месте общего пользования коридор 

[ * ] умышленное действие страхователя или члена его семьи (например поджог) 

[ * ] дефектов жилых помещений и строений, в которых они расположены, если 
страхователю об этом было известно до заключения договора 

[  ] землетрясение 

 

Вопрос 38.  

Из чего состоит цена футбольного мяча?  

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[  ] популярность футбола как вида спорта 

[ * ] НДС 

[ * ] размещение и продажа в сети спортивных магазинов "ПоволжьеСпорт" 

[ * ] производство и упаковка на заводе 

[ * ] качество материала, из которого был сделан мяч 
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Вопрос 39.  

Доход предпринимателя – это вознаграждение:  

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[ * ] за предоставление ресурса 

[ * ] за риск 

[ * ] за инновации 

[ * ] как результат монополии на новую комбинацию 

[  ] 

[  ] 

 

за проданный товар или оказанную услугу 

за управление корпорацией 

 

Вопрос 40.  

Цены на персональные компьютеры резко выросли вследствие снижения предложения 
персональных компьютеров. Это может стать причиной …  

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[ * ] снижения зарплаты операторов 

[  ] роста зарплаты программистов 

[  ] роста зарплаты операторов 

[ * ] снижения зарплаты программистов 

[  ] 

[  ] 

снижения выручки производителей компьютеров 

увеличения выручки производителей компьютеров 

Вопрос 41.  

Впишите аббревиатуру названия органа по борьбе с монополией 

(Тип: Ввод строки, Баллов: 1, Попыток: 1) 

 ФАС/ Федеральная антимонопольная служба 
 

 

Вопрос 42.  

Воспользовавшись клавиатурой, введите недостающее слово в тексте: 

«В трансляционной функции социальных норм сконцентрирован накопленный 
социальный _______, достижения развития общества, культуры».  

(Тип: Ввод строки, Баллов: 1, Попыток: 1) 

 опыт 
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Вопрос 43.  

Воспользовавшись клавиатурой, введите недостающее слово в тексте: 

«Нормативная концепция правопонимания исходит из того, что право – это система 
формально определенных ________».  

(Тип: Ввод строки, Баллов: 1, Попыток: 1) 

 норм 
 

 

Вопрос 44.  

Воспользовавшись клавиатурой, введите недостающее слово в тексте. 

Политический процесс, главная задача которого состоит в обеспечении 
представительства различных групп, общин, слоев во властных структурах, называется 
__________ .  

(Тип: Ввод строки, Баллов: 1, Попыток: 1) 

 Избирательным 
 

 

Вопрос 45.  

Воспользовавшись клавиатурой, введите недостающее слово в тексте. 

Идея Божественного предопределения наиболее ярко впервые проявилась в 
протестантском течении ______ .  

(Тип: Ввод строки, Баллов: 1, Попыток: 1) 

 Кальвинизм 
 

 

Вопрос 46.  

Вставьте в текст пропущенное слово. Ответ введите с клавиатуры.  

Потребитель вправе предъявить требования к продавцу (изготовителю, уполномоченной 
организации или уполномоченному индивидуальному предпринимателю, импортеру) в 
отношении недостатков товара, если они обнаружены в течение _______ срока или срока 
годности.  

(Тип: Ввод строки, Баллов: 1, Попыток: 1) 

 гарантийного 
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Вопрос 47.  

Воспользовавшись клавиатурой, введите недостающее слово в тексте. 

 

Если работник, в стремлении получить максимум дохода, свободное время тратит на 
сверхурочную работу, то эта ситуация увеличивает предложение труда и называется 
эффектом ___________.  

(Тип: Ввод строки, Баллов: 1, Попыток: 1) 

 замещения 
 

 

Вопрос 48.  

Воспользовавшись клавиатурой, введите недостающее слово в тексте. 

 

Показатель эффективности труда, показывающий, сколько времени требуется на 
изготовление одной единицы готовой продукции – это ____________.  

(Тип: Ввод строки, Баллов: 1, Попыток: 1) 

трудоемкость 
 

 

Вопрос 49.  

Воспользовавшись клавиатурой, введите недостающее слово в тексте. 

 

Предупреждение – мера административного наказания, выраженная в официальном 
______________ физического или юридического лица.  

(Тип: Ввод строки, Баллов: 1, Попыток: 1) 

 порицании 
 

 

Вопрос 50.  

Введите ответ  с клавиатуры  в цифровом значении (цифрами): 

Условием расторжения нанимателем жилого помещения договора найма является 
письменное предупреждение, сделанное за ______  месяца:  

(Тип: Ввод числа, Баллов: 1, Попыток: 1) 

3 
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Вопрос 51.  

Введите ответ  с клавиатуры  в цифровом значении (цифрами): 

Каков общий доход продавца, если спрос на его товар задан уравнением Qd=1000-50xP, а 
предложение товара – уравнением Qs=-50+20xP? 

 (Тип: Ввод числа, Баллов: 1, Попыток: 1) 

 3750 
 

 

Вопрос 52.  

Введите ответ  с клавиатуры  в цифровом значении (цифрами): 
Предположим, что есть два рынка товара Х. 
Функция спроса на первом: QD = 21 - р, предложения QS = - 11 + 2р; 
на втором, соответственно функция спроса QD = 60 - 2р, функция предложения QS = -20 
+ 2р. 
Чему будет равна равновесная цена после объединения рынков?  
(Тип: Ввод числа, Баллов: 1, Попыток: 1) 

 16 
 

 

 

 

 

 

 

Вопрос 53.  

Необходимо соотнести отрасли и виды страхования:  

(Тип: Соответствие, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Личное страхование Страхование от несчастных случаев и болезней, 
медицинское страхование, пенсионное 
страхование 

Имущественное страхование Страхование грузов, сельскохозяйственное 
страхование, транспортное страхование 

Страхование гражданской 
ответственности 

Страхование на случай причинения вреда третьим 
лицам или вследствие аварии на опасном объекте, 
добровольное страхование автогражданской 
ответственности 

 

 

Вопрос 54.  

Установите соответствие между понятием  и термином:  

(Тип: Соответствие, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Метод удельной цены Используется лишь для ориентировочных оценок 
во избежание грубых ошибок 
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Метод баллов Целесообразно применять при формировании цен 
на те товары, параметры которых разнообразны и 
не поддаются непосредственному 
количественному соизмерению 

Метод регрессии   Позволяет моделировать изменение цен в 
зависимости от совокупности их параметров, 
строго определять аналитическую форму связи, а 
также использовать уравнения регрессии для 
определения цен товаров, входящих в данный 
параметрический ряд 

 

 

Вопрос 55.  

Установите соответствие между понятиями и их определениями:  

(Тип: Соответствие, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Арбитраж Обращение за помощью в специальный орган 
власти 

Переговоры Мирная беседа обеих сторон по решению 
проблемы 

Компромисс Взаимные уступки сторон в решении проблемы 

Посредничество Использование третьей стороны в решении 
проблемы 

Переход в латентную фазу Конфликт остался неразрешенным, стороны 
затаились и выжидают 

 

 

Вопрос 56.  

Установите соответствие между видом внешнеторговой политики и проводимой мерой: 
(Тип: Соответствие, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Протекционизм введение высоких ввозных пошлин 

Фритредерство отмена лицензирования внешней торговли 

Обычаи исторически сложившиеся правила поведения, 
которые в результате многократного повторения 
вошли в привычку 

Табу религиозный запрет, налагаемый на какой-либо 
предмет, действие, слово и т.п., нарушение 
которого будто бы неминуемо влечет жестокую 
кару (болезнь, смерть) со стороны фантастических 
духов и богов 
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Вопрос 57.  

Установите соответствие между конкретным благом и его видом:  

(Тип: Соответствие, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Частное благо Почтовые услуги 

Общественное благо Уличное освещение 

Квазиобщественное благо Услуги скорой помощи 

Даровое благо Солнечный свет 
 

 

 

Вопрос 58.  

Перечислите макроэкономические показатели в порядке убывания их величины:  

(Тип: Порядок, Баллов: 1, Попыток: 1) 

# Правильный порядок 

1  Валовой внутренний продукт 

2  Чистый национальный продукт 

3  Национальный доход 

4 Личный доход 

5 Располагаемый личный доход 
 

 

 

Вопрос 59.  

 Из имеющегося списка подберите необходимые элементы текста и заполните ими 
пропуски. Каждое слово (словосочетание) может быть использовано только один раз. 
Заметьте, в перечне слов больше, чем пропущенных. 

(Тип: Банк слов, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Административным правонарушением признается _______*_______, _______**______ действие 
(бездействие) физического или юридического лица, за которое Кодексом Российской Федерации об 
административных правонарушениях или законами субъектов Российской Федерации об 
административных правонарушениях установлена административная ответственность. 

*противоправное 
**виновное 
противозаконное 
умышленное 
общественно-опасное 
наказуемое 
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Вопрос 60.  

Из имеющегося списка подберите необходимые элементы текста и заполните ими 
пропуски. Каждое слово (словосочетание) может быть использовано только один раз. 
Заметьте, в перечне слов больше, чем пропущенных. 

(Тип: Банк слов, Баллов: 1, Попыток: 1) 

____*_____ несовершеннолетнего — признание лица полностью дееспособным посредством 
решения органа опеки и попечительства либо ____**___ по достижении шестнадцатилетнего 
возраста. 
В российском гражданском праве несовершеннолетний, достигший шестнадцати лет, может быть 
объявлен полностью дееспособным, если он работает по трудовому договору, в том числе по 
контракту, или с согласия родителей, усыновителей или попечителя занимается ______***_____ 
деятельностью. 
 
дееспособность  
трудовая 
 * эмансипация 
** суд 
*** предпринимательская   
признание 
объявление 
 недееспособный 
дееспособный 
 коммерческая 
 
Вопрос 61.  

Из имеющегося списка подберите необходимые элементы текста и заполните ими 
пропуски. Заметьте, в перечне слов больше, чем пропущенных, (в вариантах ответов 
слова приведены в именительном падеже и единственном числе, обратите внимание, что 
в тексте они могут склоняться). 

(Тип: Банк слов, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Юридическими ____*____ могут быть организации, преследующие извлечение прибыли в качестве 
основной цели своей деятельности (___**____ организации) либо не имеющие извлечение прибыли в 
качестве такой цели и не распределяющие полученную прибыль между участниками (___***___ 
организации). 
субъекты 
организации 
**коммерческие 
* лица 
корпоративные 
единые 
***некоммерческие 
унитарные 
 

Вопрос 62.  

Из имеющегося списка подберите необходимые элементы текста и заполните ими 
пропуски. Заметьте, в перечне слов больше, чем пропущенных.  

(Тип: Банк слов, Баллов: 1, Попыток: 1) 

«Под ___*____ к Конституции Российской Федерации в настоящем Федеральном законе понимается 
любое ___**___ текста глав 3 - 8 Конституции Российской Федерации: исключение, ___***___, 
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новая редакция какого-либо из положений указанных глав Конституции Российской Федерации. 
Одним законом Российской Федерации о поправке к Конституции Российской Федерации 
охватываются взаимосвязанные изменения конституционного текста». 
 
 
* поправка 
** изменение 
редактирование 
чтение 
*** дополнение 
выделение 
ограничение 
референдум 
оглашение 
опубликование 
 
Вопрос 63.  

Выберете по одному правильному ответу из каждого выпадающего списка: 

(Тип: Вложенные ответы, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Заполните пропуски верными расшифровками аббревиатур в сфере избирательного права 

Отрицательные внешние эффекты – это_____*_____, не получившие отражение 
в ____**____, которые несут субъекты, в результате ____***______ деятельности 
третьих лиц 
 
*издержки 
доходы 
 эффекты 

 
**ценах 
 издержках 
 доходах 

 
***экономической 
распределительной 
 неправомерной 
 
 

Вопрос 64.  

Выберете по одному правильному ответу из каждого выпадающего списка: 

(Тип: Вложенные ответы, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Спрос на какой-либо товар или услугу - это желание и ____*____ потребителя 
_____**_____ определенное количество товара или услуги по определенной 
_____***____ в определенный период времени. 
 
*возможность 
 потребность 
 право 

 
**купить 
обменять 
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потребить 

 
*** цене 
стоимости 
себестоимости 
 

Вопрос 65.  

Выберете по одному правильному ответу из каждого выпадающего списка: 

(Тип: Вложенные ответы, Баллов: 1, Попыток: 1) 

«Уголовное наказание – это мера государственного _____*______, назначаемая по приговору 
суда, применяемая к лицу, признанному виновным в совершении _____**______, и 
заключающаяся в предусмотренных УК Российской Федерации лишении или ограничении 
прав и свобод этого лица». 
 
*принуждения 
карательного воздействия 
пресечения 
 
**преступления 
деяния 
правонарушения 
нарушения УК РФ 

 

Вопрос 66.  

Определите, на каком рисунке представлена кривая спроса на продукцию отдельной 
фирмы на рынке совершенной конкуренции. 
 (Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

()       ()  

 
 

() 13   (*)  
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()   ()  
 

Вопрос 67.  

Отметьте  изображения, на которых отражены основания ограничения дееспособности  

гражданина  в судебном порядке  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

*1)  2)  

*3)  4)  

*5)  6)  
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Вопрос 68.  

В соответствии с федеральным законом РФ № 225-ФЗ «Об обязательном страховании 
гражданской ответственности владельца опасного объекта за причинение вреда в результате 
аварии на опасном объекте» к опасным объектам не относятся: 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

()      ()  

()  ()  
 
 
(*) нет правильного ответа 
 
Вопрос 69.  

Кто из нижеперечисленных мыслителей внёс наибольший вклад в разработку теории 
классовой борьбы? 
(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

1) Владимир Иванович Вернадский (1863-1945)  

* 2) Маркс Карл (1818-1883)  
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3) Брежнев Леонид Ильич (1906-1982)  

4) Прудон Пьер-Жозеф (1873-1954)  
 

5) Фейербах Людвиг Андреас (1804-1872)  
 
 

Вопрос 70.  

Какая из представленных ценных бумаг в соответствии с действующим законодательством 
должна иметь исключительно документарную форму? 
 (Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

1) 2)  
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*3) 4)  
 

Вопрос 71.  

Кто является основоположником теории абсолютных преимуществ в торговле? 
 (Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

*1) Адам Смит                2) Давид Рикардо  

3) Аристотель              4) Милтон Фридмен          
 
 

Материалы заданий 
заключительного этапа Всероссийской олимпиады школьников  

«На страже экономики» за 2019-2020 учебный год 
Тестовые задания для 11 классов 

Вопрос 1.  

По какому признаку происходит отличие преступления от административного 
правонарушения? 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) противозаконность 

(  ) виновность 

( * ) общественная опасность 

(  ) наказуемость 
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Вопрос 2.  

Какая ситуация является преступлением?  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) гражданин не явился на работу без уважительной причины 

(  ) гражданин оскорбил человека грубой нецензурной бранью 

(* ) гражданин распространил заведомо ложные сведения, порочащие честь и достоинство 
другого лица 

(  ) бригада строителей не закончила отделочные работы в установленный срок 

 

Вопрос 3.  

Из ниже перечисленных определений либерализма поведения выберите наиболее точное  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

( * ) философское и общественно-политическое течение провозглашающее незыблемость 
прав и индивидуальных свобод человека 

(  ) провозглашение прав и свобод человека 

(  ) провозглашение прав и свобод человека и гражданина 

(  ) расширенный юридизм 

(  ) нравственный принцип, социальная позиция и соответствующее чувство содержанием 
которого является любовь к Родине, гордость за неё и желание трудиться на благо 
Отечества 

 

 

Вопрос 4.  

Разделением общества на группы, занимающие разное социальное положение, 
называется:  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) социальная стратификация 

(  ) классообразование 

(  ) социальная мобильность 

( * ) социальная дифференциация 

(  ) люмпенизация 

(  ) маргинализация 
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Вопрос 5.  

К социальным нормам не относится:  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) запрет переходить улицу на красный сигнал светофора 

( * ) запрет разбирать электроприбор, если он подключён к электричеству 

(  ) обязанность здороваться, когда человек входит в помещение 

(  ) 

(  ) 

обязанность заботиться о престарелых родителях 

запрет шуметь в ночное время 

 

Вопрос 6.  

Что такое социальный институт? 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) учебное заведение для малообеспеченных слоёв населения 

(  ) научное учреждение для изучения общества 

( *  ) устойчивый набор социальных ролей, общепринятых моделей поведения 

(  ) орган власти  

(  ) авторитет 

(  ) образовательная организация 

 

Вопрос 7.  

Полное или частичное уничтожение национальной, этнической, расовой или 
религиозной группы путем убийства членов этой группы, причинения тяжкого вреда их 
здоровью, насильственного воспрепятствования деторождению, принудительной 
передачи детей, насильственного переселения либо иного создания жизненных условий, 
рассчитанных на физическое уничтожение членов этой группы, – это: 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

( * ) геноцид 

(  ) экоцид 

(  ) ксенофобия 

(  ) национализм 

(  ) гедонизм 

 

Вопрос 8.  

Выберите верную функцию налогов  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

( * ) контрольная 
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(  ) экономическая 

(  ) охранительная 

(  ) монетарная 

(  ) бюджетная 

 

Вопрос 9.  

Укажите организационно-правовую форму религиозного объединения:  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

( * ) религиозная группа 

(  ) религиозное течение 

(  ) секта 

(  ) религиозная партия 

(  ) политическая система общества 

 

Вопрос 10.  

Назовите фактическое основание юридической ответственности: 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) правоотношение 

(  ) юридическая обязанность 

(  ) субъективное право 

( * ) правонарушение 

(  ) государственное принуждение 

 

Вопрос 11.  

Охранительное правоотношение возникает с момента: 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) создания охранительной нормы 

(  ) создания правоприменительного акта 

(  ) выявления правонарушителя 

( * ) совершения правонарушения 

(  ) назначения наказания 
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Вопрос 12.  

Право, нормы морали и религиозные нормы – это: 

 (Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) источники права 

(  ) формы права 

(  ) элементы системы права 

( * ) 

(  ) 

элементы системы нормативного регулирования 

элементы системы законодательства 

 

Вопрос 13.  

В каком случае общие принципы права могут являться источниками права:  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) при отсутствии нормативного правового акта 

(  ) при отсутствии правового прецедента 

(  ) при отсутствии договора нормативного содержания 

( * ) при наличии всех перечисленных условий 

Вопрос 14.  

Система законодательства состоит из:  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) принципов права 

(  ) норм права 

(  ) законодательных дефиниций 

(  ) правовых семей 

( * ) нормативных правовых актов 

 

Вопрос 15.  

Функция права, специфичной чертой которой является информирование субъектов 
общественных отношений о том, какие социальные ценности защищаются государством 
посредством правовых предписаний:  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

( *) охранительная функция права 

(  ) ограничительная функция права 

(  ) регулятивная функция права 

(  ) социальная функция прав 

(  ) оценочная функция 
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Вопрос 16.  

Актуарные расчеты – это система расчетных методов, основанных на математических и 
статистических закономерностях, регламентирующих взаимодействие между 
страховщиком и страхователем. Выберите основные задачи, решаемые с помощью 
актуарных расчетов: 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) исчисление математической вероятности наступления страхового случая 

(  ) определение частоты и степени тяжести последствий причиненного ущерба 

(  ) определение себестоимости страховой услуги 

(  ) расчет тарифа по конкретному виду страхования 

( * ) все перечисленное верно 

(  ) правильного ответа нет 

 

Вопрос 17.  

Главный принцип имущественного страхования?  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) принцип рентабельности 

(  ) принцип возвратности 

( * ) принцип возмещения ущерба 

(  ) принцип диверсификации 

(  ) 

(  ) 

все верно 

нет правильного ответа 

 

Вопрос 18.  

Прибыль компании после оплаты налогов и расходов составляет 1 000 000 рублей (ПК), 
компания выпустила 50 000 акций (А). Для понимания финансового состояния 
компании (инвестиционная привлекательность) используется показатель ЕПС – 
величина прибыли на одну акцию. Какую из представленных ниже формул следует 
использовать для определения показателя ЕПС?  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) ЕПС = ПК / А   *  100% 

(  ) ЕПС = А / ПК 

(  ) ЕПС = А / ПК  *  100% 

( * ) ЕПС = ПК / А 

(  ) ЕПС = ПК / А  *  3,16 
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Вопрос 19.  

Продажа и ввоз в страну ранее вывезенного из нее товара без его переработки – это …  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) транзит 

( * ) реимпорт 

(  ) импорт 

(  ) экспорт 

(  ) реэкспорт 

 

Вопрос 20.  

Издержки в экономическом смысле слова (экономические издержки): 

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  ) включают в себя явные и неявные издержки, но не включают нормальную прибыль 

(  ) включают в себя явные издержки, но не включают неявные 

( * ) включают в себя явные и неявные издержки, в том числе нормальную прибыль 

(  ) не включают в себя ни явные, ни неявные издержки 

(  ) включают в себя неявные издержки, но не включают явные 

 

Вопрос 21.  

Правда ли, что налогоплательщики не обязаны использовать налоговые льготы при 
наличии оснований и в порядке, установленном законодательством о налогах и сборах?  

(Тип: Верно/неверно, Баллов: 1, Попыток: 1) 

( * ) правда 

(  ) неправда 

 

Вопрос 22.  

Административно-правовыми отношениями НЕ являются:  

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[ * ] отношения, связанные с привлечением гражданина к уголовной ответственности 

[ * ] отношения, связанные со вступлением в брак 

[ * ] отношения, связанные с поднаймом гражданином жилого помещения 

[  ] отношения, связанные с получением лицензии на осуществление лицензируемого 
вида деятельности 

[  ] отношения, связанные с регистрацией автотранспортного средства в подразделении 
ГИБДД 

[  ] отношения, связанные с прохождением службы в органах внутренних дел 
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Вопрос 23.  

Обстоятельствами, смягчающими ответственность за совершение налогового 
правонарушения (ст. 112 НК РФ), являются: 

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[  ] совершение налогового правонарушения лицом, ранее привлекаемым к 
ответственности за аналогичное правонарушение 

[ * ] совершение правонарушения вследствие стечения тяжелых личных или семейных 
обстоятельств 

[ * ] совершение правонарушения под влиянием угрозы или принуждения либо в силу 
материальной, служебной или иной зависимости 

[ * ] тяжелое материальное положение физического лица, привлекаемого к 
ответственности за совершение налогового правонарушения 

 

Вопрос 24.  

Отметьте договоры, на основании которых осуществляется переход права собственности 
на вещь? Выберите несколько вариантов ответа. 

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[  ] Вклад 

[ * ] Купля-продажа 

[  ] Ссуда 

[ * ] Мена 

[ * ] Дарение 

[  ] Найм 

 

Вопрос 25.  

Что из перечисленного не является уголовным наказанием  

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[ * ] предупреждение 

[ * ] заключение под стражу 

[  ] принудительные работы 

[  ] штраф 

[  ] арест 
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Вопрос 26.  

Характерной чертой индустриального общества является: 

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[  ] широкое использование внеэкономического принуждения к труду 

[ * ] преобладание частной формы собственности 

[ * ] формирование массового производства 

[ * ] быстрое развитие промышленности 

[  ] слабость и неразвитость демократических институтов 

[ * ] преобладание коллективного сознания над индивидуальным 

 

Вопрос 27.  

Мировая война относится к разновидности:  

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[ * ] глобальных конфликтов 

[  ] межличностных конфликтов 

[ * ] масштабных конфликтов 

[  ] локальных конфликтов 

[  ] внутриличностных конфликтов 

[  ] профессиональных конфликтов 

 

Вопрос 28.  

Найдите в приведённом ниже списке меры, способствующие снижению инфляции. 
Запишите буквы, под которыми они указаны (несколько вариантов ответа): 

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[  ] увеличение расходов государства на социальные программы 

[ * ] изъятие «лишних» денег центральным банком 

[  ] закрытие предприятий, являющихся убыточными 

[  ] переход на натуральный обмен вместо денежного 

[ * ] отказ от повышения зарплат и пенсий 

 

Вопрос 29.  

Укажите признаки закона: 

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[ * ] имеет высшую юридическую силу 

[ * ] нормативный правовой акт 



56 
 
[ * ] принимается компетентным субъектом 

[  ] интерпретационный акт 

[ * ] принимается в соответствии со специальной процедурой 

[  ] регулирует все общественные отношения 

 

Вопрос 30.  

Деяние лица может выступать в форме:  

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[  ] правосознания 

[  ] правовой психологии 

[ * ] действия 

[ * ] бездействия 

[  ] правонарушения 

Вопрос 31.  

Нормы права могут быть реализованы в форме: 

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[  ] идей 

[  ] суждений 

[ * ] исполнения 

[ * ] использования 

[  ] социально-правового опыта 

[  ] осуществления 

 

Вопрос 32.  

Укажите основные признаки государства: 

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[ * ] суверенитет 

[ * ] территория 

[ * ] налоги 

[  ] единый национальный язык 

[  ] наличие армии 

[  ] наличие гимна, герба и флага 
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Вопрос 33.  

Укажите подходы к понятию государства: 

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[ * ] классический 

[  ] нормативный 

[  ] историко-правовой 

[ * ] юридический 

[  ] естественно-правовой 

[ * ] кибернетический 

 

Вопрос 34.  

В каких случаях гражданин имеет право на замену военной службы по призыву 
альтернативной гражданской службой (выберите несколько вариантов ответа)  

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[ * ] несение военной службы противоречит убеждениям или вероисповеданию 
гражданина 

[  ] несение военной службы противоречит образованию или желаниям гражданина 

[  ] гражданин относится к социально незащищенной группе населения 

[ * ] гражданин относится к коренному малочисленному народу Российской Федерации, 
ведет традиционный образ жизни, осуществляет традиционную хозяйственную 
деятельность и занимается традиционными промыслами коренных малочисленных 
народов Российской Федерации 

[  ] гражданин относится к социально незащищенной группе населения 

 

Вопрос 35.  

Положительный внешний эффект предполагает, что … 

(Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[  ] объем производства выше оптимального уровня 

[ * ] объем производства ниже оптимального уровня 

[ * ] цены на производимые блага занижены 

[  ] общественные издержки учитываются в цене продукции 

[ * ] общественные выгоды не учитываются в цене продукции 

[  ] часть издержек перекладывается на других лиц или организации 
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Вопрос 36.  

Воспользовавшись клавиатурой, введите недостающее слово в тексте. 

_______ личности - социально значимая оценка моральных и иных черт и свойств 
конкретной личности; нравственное чувство, включающее в себя и чувство гордости в 
связи с признанием обществом его личных заслуг.  

(Тип: Ввод строки, Баллов: 1, Попыток: 1) 

честь 
 

 

Вопрос 37.  

Воспользовавшись клавиатурой, введите недостающее слово в тексте. 

Социализация – это процесс усвоения человеческим индивидом определенной системы 
знаний, норм и ценностей, позволяющих ему функционировать в качестве 
полноправного члена _____ . 

(Тип: Ввод строки, Баллов: 1, Попыток: 1) 

 общества 
 

 

Вопрос 38.  

Воспользовавшись клавиатурой, введите слово, определение которого указано далее. 

Гражданско-правовой договор, в силу которого один человек обязуется предоставить 
другому определенное имущество во временное владение и пользование, а последний 
уплачивает за это определённое плату.  

(Тип: Ввод строки, Баллов: 1, Попыток: 1) 

аренда 
 

 

Вопрос 39.  

Воспользовавшись клавиатурой, введите недостающее слово в тексте. 

«_______ Суд Российской Федерации – судебный орган _________ контроля, 
самостоятельно и независимо осуществляющий судебную власть посредством ________ 
судопроизводства»  

(Тип: Ввод строки, Баллов: 1, Попыток: 1) 

 конституционный 
 

 

Вопрос 40.  

Воспользовавшись клавиатурой, введите недостающее слово в тексте: 

Процесс упразднения государственного монополизма, формирование многоукладной 
смешанной экономики, её децентрализации, освобождения государства от функций 
прямого хозяйственного управления – это ___________ .  

(Тип: Ввод строки, Баллов: 1, Попыток: 1) 

 разгосударствление 
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Вопрос 41.  

Воспользовавшись клавиатурой, введите правильный ответ цифрами: 

С какого возраста граждане имеют право вносить вклады в кредитные учреждения и 
распоряжаться ими? 

(Тип: Ввод числа, Баллов: 1, Попыток: 1) 

14 
 

 

Вопрос 42.  

Воспользовавшись клавиатурой, введите правильный ответ цифрами: 

Каков естественный уровень безработицы в стране (в процентах), если численность 
занятых в ней составляет 17,5 млн. чел., при этом 1,5 млн. чел. не имеют работу в связи с 
кризисными явлениями в экономике, 1,7 млн. чел. не работают в связи с личными 
обстоятельствами, но ищут работу, 0,3 млн. чел. не могут найти работу в связи с 
отсутствием спроса на их трудовые навыки и 0,9 млн. чел. не работают и прекратили 
поиски работы? 

(Тип: Ввод числа, Баллов: 1, Попыток: 1) 

5 
 

 

Вопрос 43.  

Воспользовавшись клавиатурой, введите правильный ответ цифрами: 

Среднесписочная численность работников на предприятии в отчетном году составила 
250 человек, выпуск продукции – 40 000 000 руб. В планируемом году объем 
выпускаемой продукции должен составить 40 320 000 руб., а производительность труда 
увеличиться на 5%. Определите численность работников, ожидаемую в планируемом 
году. 

(Тип: Ввод числа, Баллов: 1, Попыток: 1) 

240 
 

 

Вопрос 44.  

Соотнесите вид юридического лица в соответствии с общепризнанной классификацией и 
его организационно-правовой формой. 

(Тип: Соответствие, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Коммерческое Унитарное предприятие; производственный кооператив 

Некоммерческое Потребительский кооператив; учреждение 
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Вопрос 45.  

Установите соответствие между ветвью власти и органом власти  

(Тип: Соответствие, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Законодательная Законодательное Собрание Нижегородской области 

Исполнительная Правительство Российской Федерации 

Судебная Первый кассационный суд общей юрисдикции 
 

 

Вопрос 46.  

Установите соответствие между видом монополии и ее главной характеристикой:  

(Тип: Соответствие, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Открытая монополия Монополия, источники монопольной власти которой 
обусловлены технологическими преимуществами и не 
могут обеспечить ей долгосрочного монопольного 
положения 

Административная 
монополия 

Монополия, возникающая вследствие действий 
государственных органов 

Искусственная монополия Монополия, возникшая при объединении нескольких фирм 

Закрытая монополия Монополия, защищенная от конкурентов 
законодательством 

Естественная монополия Монополия, сформировавшаяся в отрасли, где 
функционирование нескольких фирм экономически 
нецелесообразно 

 

 

Вопрос 47.  

Расположите указанные ниже этапы усвоения знаний по хронологическому порядку (от 
прошлого к будущему): 

(Тип: Порядок, Баллов: 1, Попыток: 1) 

# Правильный порядок 

1  Восприятие 

2  Осмысление 

3  Запоминание 

4  Применение 
 

 

Вопрос 48.  

Расположите законы по юридической силе от наибольшей к меньшей: 

(Тип: Порядок, Баллов: 1, Попыток: 1) 

# Правильный порядок 

1  Федеральный закон от 29 декабря 2014 года № 477-ФЗ 
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2  Указ Президента Российской федерации от 7 мая 2012 года № 596 

3  Постановление Правительства РФ от 17 февраля 2020 года №167 

4  Закон Республики Марий Эл от 27 октября 2011 г. N 59-З 
 

 

Вопрос 49.  

Расположите рыночные структуры по нарастанию значительности барьеров для 
вступления в отрасль и выходу из нее: 

(Тип: Порядок, Баллов: 1, Попыток: 1) 

# Правильный порядок 

1  Совершенная конкуренция 

2  Монополистическая конкуренция 

3  Олигополия 

4  Монополия 
 

 
Вопрос 50.  

Расположите экономические циклы по увеличению их продолжительности 

(Тип: Порядок, Баллов: 1, Попыток: 1) 

# Правильный порядок 

1  циклы Д. Китчина 

2  циклы К. Жюгляра 

3  циклы С. Кузнеца 

4  циклы Н. Кондратьева 

5 циклы Э. Тоффлера 
 

 

Вопрос 51.  

 Вставьте в текст пропущенные слова из приведенного перечня. Заметьте, в перечне слов 
больше, чем пропущенных, (в вариантах ответов слова приведены в именительном 
падеже и единственном числе, обратите внимание, что в тексте они могут склоняться). 

(Тип: Банк слов, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Этот принцип провозглашен и гарантирован в Конституции Российской Федерации и означает, что 
при осуществлении правосудия судьи  подчиняются только ____*____ Российской Федерации и 
федеральному закону. 
Судьи рассматривают и разрешают гражданские дела в условиях, исключающих постороннее на них 
воздействие. Любое вмешательство в деятельность судей по осуществлению ____**___ запрещается 
и влечет за собой установленную законом ___***___. 
 
закон 
 санкция 
 служащий 
 *Конституция 
 **правосудие 
 защита 
право 
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***ответственность 
 наказание 
 
Вопрос 52.  

Из имеющегося списка подберите необходимые элементы текста и заполните ими 
пропуски.  

(Тип: Банк слов, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Общественное бытие — это ___*_____ отношения людей к природе и друг к другу, возникающие 
вместе со становлением человеческого _____**_____ и существующие _____***_____ от 
общественного сознания. 
 
духовные 
природы 
вынужденно 
группы 
государства 
социальные 
* материальные 
** общества 
*** независимо 
зависимо 
 
Вопрос 53.  

Из имеющегося списка подберите необходимые элементы текста и заполните ими 
пропуски. 

(Тип: Банк слов, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Основные направления, по которым осуществляется деятельность полиции: ___*___ личности, 
общества, государства от противоправных посягательств; предупреждение и пресечение 
преступлений и административных правонарушений; выявление и __**___  преступлений, 
производство дознания по уголовным делам; розыск лиц; __***__ по делам об административных 
правонарушениях, исполнение административных наказаний; обеспечение правопорядка в 
общественных местах; обеспечение безопасности дорожного движения; государственная защита 
потерпевших, свидетелей и иных участников уголовного судопроизводства, судей, прокуроров, 
следователей, должностных лиц правоохранительных и контролирующих органов, а также других 
защищаемых лиц; осуществление экспертно-криминалистической деятельности. 

* защита 
** раскрытие 
*** производство 
деятельность 
мероприятия 
обвинение 
обеспечение 
открытие 
предохранение 
работа 
сохранение 
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Вопрос 54.  

Из имеющегося списка подберите необходимые элементы текста и заполните ими 
пропуски. 

(Тип: Банк слов, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Теория _____*_____ преимуществ утверждает, что если страны специализируются на производстве 
тех товаров, которые они могут производить с относительно более _____**_____ издержками по 
сравнению с другими странами, то торговля будет _____***_____ для обеих стран, независимо от 
того, является ли производство одной из них абсолютно более эффективным, чем другой. 

* сравнительных 
 абсолютных 
 равных 
** низкими 
 высокими 
 одинаковыми 
*** взаимовыгодной 
 неблагоприятной 
 целесообразной 
 
Вопрос 55.  

Выберете по одному правильному ответу из каждого выпадающего списка: 

(Тип: Вложенные ответы, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Административным правонарушением признается _______*_______, _______**______ 
действие (бездействие) физического или юридического лица, за которое Кодексом Российской 
Федерации об административных правонарушениях или законами субъектов Российской 
Федерации об административных правонарушениях установлена административная 
ответственность. 
 
*противоправное 
общественно-опасное 
противозаконное 
 
 
**виновное 
умышленное 
наказуемое 
 

Вопрос 56.  

Выберете по одному правильному ответу из каждого выпадающего списка: 

(Тип: Вложенные ответы, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Преступлениями небольшой _____*______ признаются умышленные и неосторожные деяния, 
за совершение которых ___**___ наказание, предусмотренное Уголовным кодексом 
Российской Федерации, не превышает трех лет лишения свободы. 

*тяжести 
степени 
группой 
 
**максимальное 
минимальное 
среднее 
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Вопрос 57.  

Выберете по одному правильному ответу из каждого выпадающего списка: 

(Тип: Вложенные ответы, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Поправки к главам 3 - 8 Конституции РФ принимаются в форме закона РФ о поправке 
к Конституции РФ. Под __*__ к Конституции РФ понимается любое изменение текста 
глав __**__ Конституции РФ: исключение, дополнение, новая редакция какого-либо 
из __***__ указанных глав Конституции РФ. 
 
изменениями 
* поправкой 
исправлениями 
 
** 3 – 8 
3-7 
1-8 
 
*** положений 
статей 
пунктов 

 

Вопрос 58.  

Выберете по одному правильному ответу из каждого выпадающего списка: 

(Тип: Вложенные ответы, Баллов: 1, Попыток: 1) 

Если _____*_____ зарплата, получаемая работником, не меняется, а _____**_____ непрерывно 
растёт, реальная оплата труда будет _____***_____. 

*номинальная 
 реальная 
 сдельная 
 
**инфляция 
 оклад 
 премия 
 
*** уменьшаться 
 увеличиваться 
 неизменной. 
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Вопрос 59.  

Какие организации не имеют отношения к страховой деятельности?  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

( )                ( )  

 
 

( )   ( )  
 
 
() нет правильного ответа 

( * ) все относятся 

Вопрос 60.  

Согласно действующего законодательства освоение бюджетных средств в части приобретения 
товаров, работ и услуг для государственных и муниципальных нужд производятся в рамках 
ФЗ № 44 «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения 
государственных и муниципальных нужд». Что не относится к системе государственных 
и муниципальных закупок? (уберите лишнее из представленных ниже фотографий).  
 
(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

(  )  ( )  
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( )  (*)  
 
( ) все перечисленное относится  

( ) нет правильного ответа  

 

Вопрос 61.  

Вексель и вексельное обращение. Вексель – это ценная бумага, удостоверяющая 
безусловное денежное обязательство уплатить владельцу векселя определенную сумму 
денежных средств. Какие из представленных ниже картинок не имеют отношения к 
векселю и вексельному обращению?  

(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

()  () (*)  

()  
 

 

Вопрос 62.  

Выберите документ, удостоверяющий личность гражданина Российской Федерации 
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(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

( * )  ()  

()  ()  

Вопрос 63.  

Определите, на каком рисунке представлена кривая предложения труда? 
(Тип: Одиночный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

() ()  

() 13  ()  

()  (*)  
 

Вопрос 64.  

Установите соответствие: 
(Тип: Соответствие, Баллов: 1, Попыток: 1) 

 

флаг Алексея Михайловича   

 

флаг династии Романовых 
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Вопрос 65.  

На рисунке представлены изменения, произошедшие на рынке кофеварочных машин. 
Укажите, какие события могли привести к подобным изменениям. 

 
 (Тип: Множественный выбор, Баллов: 1, Попыток: 1) 

[ * ] падение цен на кофейные капсулы 

[  ] рост цен на кофейные капсулы 

[  ] снижение доходов населения 

[  ] снижение цен на кофеварочные машины 

[ * ] реклама кофеварочных машин 

 
 
 

 

флаг РСФСР 

 

флаг 1914 года 
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